

第一时间



一场龙舟赛

因何吸引超12亿话题流量?

本报融媒体记者 周佳佳 洪琳 徐康辉

一声尖锐的哨响划破长空,伴随着铿锵有力的鼓点,一艘艘龙舟溯河而上。极速漂过弯、甩尾过“考古角”,惊险刺激,赛龙头、撞龙尾,引得现场观众连连叫好……6月8日,广东佛山,非物质文化遗产项目“叠滘赛龙舟”成了端午节最拉风的“景”。

据媒体报道,超过80个网络平台参与了佛山“叠滘赛龙舟”直播,截至6月10日,全网播放量累计已超12亿。而这一天,恰逢2024年“文化和自然遗产日”,一波“龙舟热”,让“扒龙船”这一古老的端午节传统习俗焕发新的生命力,也让“如何加强文化和自然遗产保护传承”成为大家热议的话题。

新发展——激活创新创造能量,探索文化赋能

“文化遗产可分为三类——物质性文化遗产、制度性文化遗产、习俗性文化遗产,它们以不同赋能方式,进行资源配置和促进文旅产业发展。”全国政协委员、中国社会科学院民族学与人类学研究所民族社会研究室主任张继焦介绍说,一类是物质性文化遗产,主要指古城、古镇、古村、古建筑、古寺庙等物质性文化遗产。第二类是制度性文化遗产,主要指传统节日、节庆、民俗等非物质文化遗产。第三类是习俗性文化遗产,主要指一些地方长年累月流传下来的餐饮、手工艺、歌舞、戏曲等非物质文化遗产。

“端午节赛龙舟就属于第二类,即制度性文化遗产。”张继焦解释,“叠滘赛龙舟”之所以火起来,既是由于新媒体传播,也是由于传统节日自身的文化底蕴及其与时俱进的特性。传统节日是重要的文化遗产,既是具有内源性的资源,又自带能量,可以成为带动当地经济发展的内驱动力,为文旅融合发展赋能。

在张继焦看来,文化和自然遗产的传承保护,一定要连接过去,也要对接现在和未来,和现代文明要素相结合、与人们的现实生活相结合,这样才能实现从“保下来”到“活起来”,不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

拥有世界文化遗产的城市,往往被冠以旅游城市的标签,成为国际国内游客的打卡地。在全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌看来,保护和传承并不意味着我们就这样守着有形无形的文化遗产而日复一日地言说,正确的打开方式是创新展陈、解说和建构方式,让文化遗产成为新时代文化高地的地基,让更多的人亲近之。“这需要我们为城市注入新的文化内涵、新的动能和新的力量,以共同价值为导向,以理性逻辑和共情叙事为支撑,讲好新时代的城市故事。”

新变化——观文品史,体验生活

“自2017年起调整设立‘文化和自然遗产日’以来,文化和自然遗产保护理念不断深入人心,保护实践更加多样化、完善化、系统化,传承传习活动在文化和旅游融合进程丰富多彩,人民群众的幸福获得感得到显著提升。”全国政协委员、中国艺术研究院院长周庆富表示。

“如今,人们对旅游的认识已经走向‘观文品史,体验生活’的新阶段。旅游已经成为人民美好生活的刚性需求,同时,人们在出游过程中越来越注重对于文化体验的追求,热衷从旅行中走进文化深处。”戴斌说。

对此,张继焦也同样认为,“随着经济社会的发展,人们对于传统文化所蕴含的美有了更深层次的理解和追求,不仅乐在其中,亦能深刻领会其内涵,这反映了大众审美情趣和文化素养的显著提高,也展现了社会文明的进步。”

怎样找好文化遗产与现代生活的连接点?

“各类文化遗产与生产生活密不可分,其连接点应立足于多个方面。”周庆富建议,一是将文化遗产保护与关注现代社会需求结合,创造出更符合人们生活需求的文化产品。二是利用现代科技手段,为文化遗产保护传承提供更多的可能性。三是开展好文化遗产的普及教育活动,提高人们对文化遗产的认识和重视程度。四是加强文化遗产与旅游业深度融合。

“焕新传统,推动非物质文化遗产更好地与现代社会融合共生,根本还是要坚持‘守正创新’,坚守传统的真谛,坚守正确的理念,坚持创造性转化与创新性发展。”周庆富强调。

新价值——多种价值彰显,绽放时代新韵

众所周知,守护好、继承好中华文明,要更加积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,挖掘文物和文化遗产的多重价值。

如何理解“价值”二字?周庆富表示,一是科学认识价值。科学价值体现的是文物和文化遗产跨学科、跨领域的文化属性,反映了人类的创造能力、科学技术和生产力状况。“从三星堆到兵马俑,从甲骨文到司母戊大方鼎,从昆曲古琴到古建筑营造技艺等,都是各民族先民在特定自然地理环境与生产生活中不断探索总结的智慧与结晶,为后人提供了获取科技信息和资料的重要途径。”

二是历史传承价值。文化遗产不仅承载了丰富的历史和文化变迁,还是民族活态传承和世界观的最佳体现。通过文物和文化遗产,我们可以更真实、全面地认识已逝的历史及文化,从而深刻认识到保护文化多样性的重大意义。

三是艺术与审美价值。文物和文化遗产不仅展示了独特和无可比拟的艺术技巧,还能触动人们的心灵和情感。通过文物和文化遗产,可以窥见历史事件、当时人们的生活方式和思想感情,形成连接历史与现实的审美共鸣。

四是教育价值。文化遗产中蕴含的科学知识、历史文化知识等为教育提供了丰富的资源,特别是其中所包含的独特技艺和技能,推动着教育事业的进步。

“此外,文物和文化遗产还具有重要的文化价值、经济价值、精神价值、促进社会和谐与民族团结等多方面的价值。”周庆富补充道。

如何深挖多重价值?周庆富建议,进一步推动多样化的保护。如借鉴生态博物馆的理念、非遗馆建设的相关理念,分门别

类开展保护。“就非遗保护而言,应进一步加强非遗传进社区、进校园、进景区等工作,实现从‘进’到‘在’的转变,将非遗融入人们的生活,促进‘活态’传承。”

新愿景——助力中华民族现代文明建设

目前,我国世界遗产总数达57项,位居世界第二。文物“活”起来、博物馆“热”起来、中华文化“火”起来的生动场景接续上演。

戴斌建议,通过对中华优秀传统文化的当代表达以及专业化的市场推广,依托规划建设中的国家公园、自然保护区和自然公园体系,借助长城、大运河、长征、黄河、长江等五大国家文化公园以及“一带一路”建设,统筹中国的世界自然遗产、文化遗产、非物质文化遗产的保护与利用。

那么,如何进一步有效推动文化遗产保护在中华民族现代文明建设中发挥作用?

对此,周庆富建议,首先,应进一步提升全民保护意识。通过教育宣传,使广大民众认识到文化遗产的重要性,理解文化遗产对于民族历史、文化、精神的传承意义,形成全社会共同参与文化遗产保护的浓厚氛围。其次,不断加强文化遗产保护的法治建设。完善相关法律法规,明确文化遗产保护的权利和义务,为文化遗产保护提供法律保障。同时,加大执法力度,严厉打击破坏文化遗产的违法行为,确保文化遗产得到有效保护。三是推进文化遗产保护的科学研究和技术创新。四是发挥文化遗产在促进经济社会发展和社会进步中的作用。通过合理利用文化遗产资源,发掘文化遗产的社会和经济价值。同时,将文化遗产保护与乡村振兴、生态保护等工作相结合,推动文化遗产保护与社会发展的良性、协调、可持续发展。

张继焦则建议,进一步开展好文化遗产的国际交流与合作,推动以文化遗产为代表的中华优秀传统文化走向世界,增强中华文化的国际影响力。

站在岸边为参赛者加油鼓劲。如今,一个手机在手,便能观看到全国各大龙舟比赛的现场,随时点赞,还能购买精致的龙舟模型等文创产品,人们对民俗活动的参与度和关注度都有所提高。然而,媒体手段的发展犹如一把双刃剑,它让遥不可及的东西变得触手可及,但同时也可能让各地的特色和差异逐渐消失。民俗旅游在发展过程中,容易遭遇同质化的问题,人们过于追求“流量”,可能会忘记本地独有的风情。因此,我们应在保护传统文化、民俗文化的多样性和地域性方面下功夫。

全国政协委员、国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠:

在旅游开发的同时要高度重视保护生态环境,要坚持生态旅游,发展生态保育型、环境友好型的旅游,游客要尽量选择绿色低碳的方式出行。要加强旅游的资源环境承载能力评估与监测,对旅游资源的开发强度进行评估,对开发过程进行全程监管,防止对旅游资源的过度开发,加强保护性开发,走可持续发展的旅游发展道路。

要提高老百姓特别是游客的生态环境保护意识,增强人与自然和谐共生的意识,提倡爱护草木、山石等旅游资源,不带走一片树叶、一枝花草、一粒石子,只留下美好的记忆。

“新中式旅游”:

旅游市场增长新热点

本报融媒体记者 解艳华 马嘉悦 廖昕朔

6月10日,携程发布《2024年端午节出游报告》,数据显示:今年端午假日周边游、本地游再度受青睐;国内游、出境游人次相比去年均有相应提升;传统民俗吸引更多外国游客前来体验,端午入境游预订量同比增长115%。

传统节假日激发了人们对国风文化、特色民俗的探索欲望。在携程平台上,可以体验端午特别活动的景点超过百家,如安居古城端午龙舟会、夜上黄鹤楼荆楚主题游园会、方特乐园端午主题活动等;平台上端午相关日游线路有数百条,包含了采艾蒿、做香囊、观看非遗表演、汉服旅拍等国风体验项目。

文博游继续引领“国潮风尚”,有特色主题的博物馆在端午假期更是展位出圈。报告显示,端午假期上海博物馆、川海电影博物馆、石刻艺术博物馆、成都川菜博物馆热度环比翻10倍。另外,充斥着特色非遗表演、传统文化体验项目的古镇在端午假期大放异彩。携程平台上假期古镇日均搜索热度较平时翻番。

在端午假期,多地因地制宜推出丰富多样的民俗休闲活动,文化、国风、“新中式旅游”成为拉动旅游市场增长的新热点。“秦风十里”的咸阳,凭借“西安都市圈”的优越地理位置及悠久的历史古

迹,在端午表现亮眼,旅游订单量同比增长82%;坐拥三星堆古蜀文明遗址的四川德阳端午订单量增长73%;以陶瓷文化出圈的“瓷都”景德镇端午同比增长72%。

传统节日也成了外国游客深度了解中华文化的一扇窗,端午节深度“圈粉”外国游客。携程报告显示,小长假期间,平台入境游订单量同比增长115%。来自美国、英国、澳大利亚、韩国和马来西亚的游客最多。上海、北京、深圳、广州、成都、杭州、重庆、西安、南京和青岛入选端午入境游十大热门目的地。同时,携程包车游业务还接到许多华侨客人“寻根回祖”与“非遗体验”的需求,传递着海外游子“每逢佳节倍思亲”的美好情愫。

民俗小城游、沉浸式新中式游、城市微度假等在内的各类新趋势、新玩法,极大丰富了游客的出行体验。如何提升“新中式游”的旅游质量,让更多人了解中华优秀传统文化?我们听委员和代表怎么说。

全国人大代表,民建中央常委,河南省委主委梁留科:

民俗游热度持续升温,体现出中华文化的博大精深和对广大游客的吸引力。随着

“新中式”旅游的兴起,这种融合传统文化与现代旅游手段的旅游方式是未来旅游的发展方向。可以预见,“新中式”旅游将变得更加多样化、个性化,并代表文化导向。

传统文化作为中华优秀传统文化的核心载体,其传承与发扬离不开科技的赋能。从大数据的精准分析到智慧化、智能化的处理手段,再到场景创新的实践应用,科技正在以多种方式激活和保护传统文化,为其发展与保护提供了强大的支撑。

在“新中式”旅游的发展过程中,如何深入挖掘、保护和利用传统文化和民俗文化是我们面临的重大挑战。内容为王是一个非常重要的方面。首先,在开发民俗文化时,必须坚持可持续发展的理念。其次,我们需要妥善平衡自然景观与各种文化之间的关系,既要保护民俗文化的多样性和完整性,又要促进自然景观的和谐共生。最后,要合理开发和利用民俗资源,打造高品质、具有文化特色的旅游产品,同时实现其经济效益和生态效益的最大化。

全国政协委员、中国社会科学院文学研究所古典文献室主任刘宁:

以往端午节赛龙舟,人们只能



一周盘点

过去一周,政协委员们关注了哪些热点问题?有哪些观点和建议?人民政协报·人民政协网通过对全网各大平台数据梳理分析,并进行热度排序,呈现如下:

1 全国政协十四届常委会第七次会议闭幕

6月6日上午,政协第十四届全国委员会常务委员会第七次会议在京闭幕。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持闭幕会并讲话,他表示,要精心组织全国政协学习贯彻中共二十届三中全会精神,认真筹办人民政协成立75周年庆祝活动,加强专门委员会工作,推动政协机关建设成为政协委员之家。(人民政协报,6月6日)

2 千年习俗祈丰年

2008年,“桂林龙舟习俗”被列入第二批广西壮族自治区级非物质文化遗产名录。桂林市政协委员、文史专家尹文军介绍,桂林龙舟主要用于巡游,龙舟船体庞大,长度普遍都在三四十米以上。龙舟装饰有旗斗、万年伞、摇钱树等,十分华丽。(中国新闻网,6月9日)

3 水运大省,为何还需要一条新运河?

多年来,长江航运湖北段一直面临一个现实问题——航道较浅。近日,在第十三届中部博览会中部投资促进推介会上,湖北省省长王忠林透露,湖北要做好枢纽提升的文章,加快推进三峡水运新通道、荆汉运河等枢纽型项目。(每日经济新闻,6月5日)

4 “检察+政协+行政”模式助推文物综合保护工作

为进一步加强文物保护,江苏省淮安市淮安区助力构建“检察+政协+行政”的文物综合保护工作格局,与淮安区政协建立文物保护类检察建议与政协提案双向转化协作机制,将两件文物保护类公益诉讼检察建议纳入2024年度淮安区政协提案,推动区政府出台《关于进一步明确淮安区文物保护职责的通知》,重新界定吴恩墓、关天培墓、汪达之墓等10处历史文化名人墓葬保护职责,确定相关行政机关文物保护责任清单。(最高人民检察院,6月8日)

5 夏日文旅风潮涌动 市场消费乘“热”而上

今年以来,我国旅游市场持续升温,大众旅游进入全面发展新时代,游客更加渴望深度体验当地文化。全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌表示,古镇旅游已经由早期的观光为主转向观光、休闲与度假并重,从重视建筑风貌的保护、所在地文化的传承,转向游客分享与社区发展并重。古村、古镇、古城,已经成为区域旅游发展的重要支撑,呈现出旺盛的生活力和广阔的发展前景。(人民网,6月7日)

6 多彩赛事为自贸港建设“添把火”

端午佳节,暖透20余年的龙舟赛重返椰城。在海南省政协委员、天福体育博物馆馆长谢飞看来,自贸港建设是一项“硬工程”,而富有海南文化特色的体育赛事,是其中不可或缺的“软实力”。(新华社,6月10日)

融媒视界



内蒙古全区高速公路“提速”背后的政协力量

近日,内蒙古自治区对全区限速低于120公里/小时的高速公路、限速低于80公里/小时的一级公路进行分区域、分车型、分车道限速优化调整,全区高等级公路迈入“提速”时代。“提速”的背后,离不开“政协力量”。

这不,得到这个消息的内蒙自治区商都县政协主席席玉广高兴地在朋友圈里发了一条微信。他说,“意见从提出到落实,前后仅4个月的时间。”



详情 扫描二维码